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6.3. A0COIIOTHBIE IKCTPEMYMbI (DYHKIIMHU HA OTPeE3Ke
OcnosHble xapakrepucTiku ¢yakmuu f(X) ma orpeske [a,b] ee abco-
JIFOTHBIE SKCTPEMYMBI, T.€. HanOOJIbIlIee 1 HAUMCHBIIICE 3HAUCHHSI.
Ecim f(X) mempepsiBHa Ha [a,b], To HE0OOXOAMMO HAWTH 3HAYCHUS
f(a), f(b) u f(X) - B Toukax oKanbHOroO dKCTpEMyMa X{,-.., Xn. VI3 HUX

BBIOpATh HAKMOOJIBIIIEE U HANMEHBIIICE

rrEinb] f(x)=min{f(a), f(b), f(Xq),.... T (Xp)};

max f(x)=max{f(a), f(b), f(Xq),.... F(X,)}.

Xe[a,b]



IIpumep 94. Halitu HauMeHblliee U HaUOOJIbIIIee 3HAYCHUS (PYHKIIUU
f(x)=x>-6x°+9x Ha oTpeske [—1,4].

Pemenne. f'(x)=3x°-12x+9=0= Xy =1, X, =3

f(-1)=-16; f(4)=4; f(1)=4; f(3)=0.
min f(x)=min{-16;4;4;0}=-16; max f(x)=max{-16;4;4;0}=4.
XG[_1!4] XE[—1,4]
+ Y




6.4. UccienoBanue (DYHKIIMHA HA BHINMYKJIOCTh U BOTHYTOCTD
Touku neperuda GyHkuun
Omnpenenenune 6.2. I'papux guddepenumpyemoirni ¢ynkmun Y= f(X)
HA3bIBACTCS BOTHYTHIM (BBINYKJIBIM BHHU3) Ha MHTEpBaje (a,b), ecau ayru

kpuBoii Y= f(X) Vxe(a,b) pacronoxkens! BbIlIe a000H KacaTeabHOM,

IPOBEJICHHON K rpaduKy (DyHKIIHH.

+ Y

\\/X
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Onpenenenne 6.3. I'padux gudpdepeHnupyemorn @yHkmun Y= f(X)
Ha3bIBA€TCA BBINYKJIBLIM (BBIMYKJIBIM BBEPX) Ha (a,b), €clim Jyrud KpuBOM
y= f(x) VXxe(a,b) pacmonoxxeHsl HIKE TIOO0M KacaTeIbHOMN, IPOBEACH-

HOU K rpaduKy QyHKIIHH.

Y

PR

v




Onpenenenne 6.4. Touka M(Xq, f(Xg)) rpaduka muddepenumnpyemoii
¢yakuun Y= f(X), B KOTOpol HalpaBJICHUE BBINYKJIOCTH MEHSETCS Ha

POTUBOMNOJIOKHOE, HA3bIBAETCSI TOYKOW MEpPEruoa.

N >




JIOCTATOYHBIHA NPU3HAK BOTHYTOCTH (BBIMYKJIOCTH)

Teopema 6.6. Eciiu dynkius Y= f(X) Ha unrepBane (a,b) aBaxabl aud-
depennupyema u f"(x)>0 Vxe(a,b), To rpapuk PyHKIMM BOTHYTHI.
Ecmu f"(x)<0 Vx e(a,b), To rpaduk GpyHKIMH BEITYKIIBIHA.
JokaszareabcrBo. Ilycts f''(x)>0. Bo3pmeM TOuKy X, €(a,b) m moka-
»KE€M, 4TO BCE TOUKH IpapuKka JIe)KaT BBIIIE KacaTeILHOU B 3TOM TOUKE.
YpaBHEHHUE KacaTEILHOU

Y — F(xp) = F/(x0)(X—Xg) =Y = F (Xg)+ F'(Xo)(X—Xo).
Y — opAMHATHI TOYKH KacaTeabHOU. Pa3HOCTh OpJIMHAT TOYEK KPUBOM M Ka-
carenpuoit Y—Y = f(X)— f(Xg)— F'(Xg)(X—Xp).

ITo ¢popmyne Jlarpanxka



y=Y = f'(€)(x—X%g) = F'(Xg)(X=%0) =(F'(€)— F'(X))(X = Xp),
§ € (Xg, X)c (a,b).
[Tpumenum dopmyiy Jlarpamxka k ¢pyukiuu f'(E)— f'(Xy) Ha (Xg,E)

y=Y = T"E)E-X)(X=Xg) & €(xp.8)=(a,b)

f"(&)>0=>&—%x7 >0, X=Xy >0 y>Y;
&—Xo<O,X—X0<O. y>Y
+ Y

X
a Xo &6 X b

JlokazarenscTBO npu f''(X) <0 aHanoru4Ho.




IIpumep 95. Halitu nHTEpBaIbl BHIMYKIOCTH U BOTHYTOCTH (DYHKIIUM

1
14+ X

2 X 6X° —2
; F(x) = .
(1+x2)2 (1+x2)3

f(x)= 5 -

Pemenne. T'(X)=-

1 1
f"(X)<O:>3X2—1<O:> Xe(— , ) - G YHKIIMS BBITYKIIA,
7373 by y

1 1
f"(x)>0=>3x°-1<0=> xe [—00;——) U[—;OO) - (pyHKIIHS BOTHYTA.

V3) \V3



JlocTaTo4uHbIE YCJIOBHS CYIIECTBOBAHUSA TOYEK Meperuoda
Teopema 6.7. Eciiu miis dpyakumm f(X) Bropas npousBogHas f''(Xxg)=0
WM HE CYIIECTBYET U MPHU MEPEXOJIC Yepe3 TOUYKY MEHSET 3HAK, TO X -
TOYKa neperuoa.

Joka3zareabcTBo. Ilycte f"(X)=0 unu He cymectByeT. Ecmu f"(x)<0 B
Os(x—=0) m f"(x)>0 B Og(x+0), TO Xy OTAEISIET UHTEPBAI BBIIYKIOCTH

OT MHTEpPBaJIa BOTHYTOCTU. 11 Ha000pOT.

B 00oux ciayyasix 3TO TOYKH Ieperuoa.



Ipumep 96. Haiitu Touku nepernda ¢pyukmun f(X) = x* —4x3,
Pemenne. f'(x)=4x>—12x%
f"(x) =12x°% — 24x. f”(x)=12x(x-2)
f"(X)=0=> %, =0; X, =2.

Os(0-0) f”">0 Oz(0+0) f"<0

= X1,Xp - TO eperuoa.
08(2_0) fn<0 05(2+0) f">0} 11 A2 TOYKH II p T

10



6.5. AcumnToThl rpapuka GQyHKUUHU
[Ipn wuccimenoBaHuM MOBEACHUSA (YHKIHMM OPU X —> foo WA BOJIM3HU
TOYKH Pa3pbiBa 2-TO pOJia YacTO OKa3bIBACTCS, UYTO PACCTOSHUE MEXKITY
TOYKaMM Tpaduka QYHKIIMA U TOYKAMHA HEKOTOPOH MPAMON CKOJIb YTOJHO
MaJibl. TaKkyro OpsMYr0 Ha3bIBAXOT ACUMNIOMOU 2pAPUKa.
CylecTBYIOT BEpTUKAIbHBIE Y HAKJIIOHHBIE (YACTHBIM CIy4all TOPU30H-
TaJIbHBIC) ACUMITOTHI.

Bepmukanvusie acumnmomol X=Xy, ecnu lim f(X)=2o0 wnim
X—>X,—0

lim f(x)=x0.
X—>X+0

11



Ilpumep 97. HalitTu BepTUKalbHBICE AaCHUMITOTHI Trpaduka (YHKIUU

1
x2—1'

y =
Pemenue. B Toukax X =Z1 - pa3psIBHI 2-TO poJa.

lim f(x)=+0 lim f(X)=—w0 lim 21 —0 lim f(x)=oo.
Xx—>—-1-0 X——-1+0 X—>1-0 xc =1 Xx—>1+0

YpaBHEHUS BEpTUKAJIBHBIX aCUMIITOT X =—1; X =1.

12



[Ipsimas y =kx +b Ha3biBaeTcs Haknonnou (ipu K =0 zopuzonmas-
Hout) acumnmomoin GyHkun y = f(X) mpu X — oo, eciu QYHKIUIO
MO>KHO IPEACTABUTH B BUJIC

f(X)=kx+b+a(x) (o(X) =0 mpu X — +00).

Teopema 6.8. [Iiist Toro, urobsr Y = f(X) mmena HaKIOHHYIO aCHMIITOTY

y = kX +Db, HeoOX0aMMO 1 TOCTATOYHO, YTOOBI CYIIECTBOBAIIHN 2 Ipeacia

lim ) g lim (f(x)—kx)=b.

X—>to X X—>*1o0

13



Jloka3zareabCTBO.

HeoOxoaumocTh. Ecim y=Kkx+b - HakIOHHasg acHUMOTOTa, TOrAa

f(X)=kx+b+o(x) (a(x)—0 npu X — +0). CiremoBaTEILHO,

X—oo X X—>00 X X X—>00 X—>00

lim f(X)= lim (kx+ + (X))—k; lim (f(x)—kx)= lim (b+a(x))=b.

JocrarouHocTs. [1yCcTh cymiecTByroT npeaeinsl. M3 2-ro npenaena
f(X)=kx+b+a(Xx) mpu X —oo.
DTO O3HAYaEeT, 4TO Y =KX +b - HaKJIOHHAs ACUMIITOTA.

J1nst X — —o0 I0KA3aTEIIbCTBO aHAJIOTMYHO.

14



3amMeuanme.
1) eciin y; =kiX+Db; =y, =k, X+b,, TO IByXCTOPOHHSISI aCUMIITOTA;
2) yy=kyx+b; #y, =k,x+b, - 1Be 0HHOCTOPOHHNE ACHMIITOTHI;

3) kK unm b He cymecTByeT, TO aCHMIITOTHI HET.

15



IIpumepsl pemienus 3axay. Haitu acuMnToTsl rpaduka QyHKIINA

IIpumep 98. y = L
1+ X

5

Pemenue. Pa3preIiBOB 2-10 pojia HET. 3HAUYUT BEPTUKAIILHBIX ACUMIITOT HET.

k= tim ~X_ jim 1o,
X—to X X—100 (14 X)X

b= lim (f(x)—kx)= lim 1 2=0.
X—>t00 X—tw 1 4+ X

OtBet. ['opr30oHTaNIBHAS ABYCTOPOHHSISI acuMnaToTa Y =kx+b=0.

16



Mpumep 99. TunepGona x% — y? =1 y =4y x%-1.

Pemenue. Pa3preIiBOB 2-10 pojia HET. 3HAYUT BEPTUKAILHBIX ACUMIITOT HET.

2
lim ) i [+ XX T ke
X—o X X—>0 X
lim (f(x)—kx)= lim (i\/xz—l:ux)=i lim (\/xz—l—x)=
X—>00 X—>00 X—>00
2 2
—+ lim X=X oo poo.

X—’°°\/x2—1+x

YpaBHEHUA HAKIIOHHBIX ACUMIITOT y=kx+b==xx.

17



IIpumep 100. y=+/X.
Pemenune. Pa3pbiBOB 2-T0 pojia HET. 3HAYUT BEPTUKAIBHBIX ACUMIITOT HET.

k= lim %) _ Jim £=o, b= lim (f(x)=kx) = lim v/x = .

X—oo X X—oo X X—>00 X—>00

ACUMIITOT HET.

18



6.6. O01as cxemMa uccjaeI0BaHUs (PYHKIMHT

HccnenoBanue OBaxabl JudGEpeHINPYEMON (32 HCKIIOYEHHEM KO-

HEYHOro MHOXKecTBa Touek) ¢pyHkumu Y= f(x) Ha D(f) m moctpoeHue
rpauka no cxeme:

1) Haxomum D(f), onpenenseM TOYKHA pa3pbiBa (PYHKIMH, BEPTUKAIb-
HbI€ ACUMNTOTHI, HYJH (PYHKIMH, TOYKH NEpEecEeUYeHUs rpaduka c
ocbio QY, IepuoIMNYHOCTh, CUMMETPHIO.

2) Haxomum HeBepTHKaNbHBIE aCHMIOTOTHI (€CITH CYIIECTBYIOT).

3) C nomompro f'(X) ompenensieM KpUTHUECKHUE TOYKH M HHTEPBAJIBI

MOHOTOHHOCTHU.

19



4) C nmomompto f"'(X) ompenensieM BBITYKIOCTh, BOTHYTOCTh U TOYKH

nepernda QyHKINH.
5) HaxoauM JOKaJIbHBIE SKCTPEMYMBI.

6) I1lo pe3ysbTaraM CTpOUM TAOIMIy, HA OCHOBAaHUH €€ - TpaduK.

20



IIpumep 101. IIpoBecTH MOJHOE HCCIEAOBAHUE U MOCTPOUTH IpadukK

X3

_3—x2'

(G YHKIHMH y

Pemenune. CoriracHO CXeMe pEIICHUSA

1) D(f)=R \{i\/37} HenpepbiBHA Ha D( f);

3

lim_ y= lim = 400, X =1+/3 — TOUKH pa3psiBa 2-T0 POIA,

x—++/3 x—>+3 3 — X2
X= i\/g — BCPTHUKAJIBHBIC ACHUMIITOTHI,
X=0=y=0;

(PYHKIMS HENepHoauYecKas,

21



(=x)° _ —x*

¢yHknmsa HeueTtHas, T.K. f(—=Xx)=—-f(X) < :
3-x% 3-x°

(GYHKIMS CUMMETPUYHA OTHOCUTEIHLHO HAYaJIa KOOPJAUHAT (IO3TOMY

paccMarpuBaeM QyHKIHIO Ha [0,00))

3
2 k= lim +X) _ i X =1,
X—oo X X—® (3= X)X

3
b=|im(f(x)—kx)=|im( X +xJ=Iim SX__o,

X—>00 X—o| 3 — X2 X—0 3 — X2

Y =—X — HAaKJIOHHAas aCuUMIITOTA.

22



3x2(3— x2)+ 2x* a x2(9— x2)

3) IlepBas mpousBoaHas y' = -
e B-XP  @E-x

omnpeene-

Ha Ha D(f). y'=0 npu Xy =0 X, =3
f’(x)>0:>9—x2>0:>0<x<3 Y — BO3pacTacT Ha (O;\/§)U(\/§;3)
f'(x)<0=>9-x°<0=> x>3 y —y6biBaeT Ha (3;0).

5y = (18x —4x>)(3=x?)? = (9%% = x*)- 2- (3= x?)(=2x) _6X(9+ x?)
(3-x%)* (3-x%)°

X >0

2 O:>O<X<\/§-BOFHyTa.
- X" >

onpeaencHa Ha D(f). f"(x)>0= {

X >0

Ay O:>X>\/§-BI>IHyKJIa.
— X<

f”(x)<0:>{

23



Os(0-0) f"(x)<0
Os5(0+0) f"(x)>0

}:> X =0 - Touka neperuoa.

5) £"(3) <0 - max nokaneHbe, f''(=3)>0- MIN JOKaILHBIMN.

6)
X 0 (0,4/3) | /3 (+/3;3) 3 (3;0)
y TOYKa | Bo3pacTaeT | —3 | Bo3pactraeT |—4,5 max| yObIBaeT
neperuda
y' 0 + =3 + 0 _
y" 0 + ~3 - - -

24
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